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За нанесение побоев или совершение иных насильственных действий, причинивших физическую боль, но не повлекших последствий в виде причинения легкого, среднего или тяжкого вреда здоровью, установлена административная ответственность по ст. 6.1.1 КоАП РФ, которая может наступить только по достижении 16-летнего возраста. К лицам, не достигшим возраста ответственности, применяются иные меры профилактического характера.
По результатам административного расследования в случае недостижения возраста административной ответственности выносится определение об отказе в возбуждении дела об административном правонарушении с одновременной передачей материалов на рассмотрение Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации района для принятия мер общественного воздействия.
Несовершеннолетний, не достигший к моменту совершения правонарушения 16 лет, может быть предупрежден о недопустимости подобного поведения, с ним и его законными представителями проводится профилактическая беседа. Одновременно решается вопрос о наличии оснований для постановки подростка на учет в подразделении по делам несовершеннолетних органа полиции сроком до 6 месяцев, в течение которого его поведение будет контролироваться или о направлении в специальное учреждение. Профилактическую работу будут вести и в школе, которую посещает подросток.
В отношении лица, достигшего 16 лет, могут быть применены аналогичные меры воздействия с назначением штрафа или без такового. 
Кроме того, родители и иные законные представители несовершеннолетних, совершивших указанное административное правонарушении, также могут понести наказание и быть привлечены к административной ответственности за ненадлежащие исполнение обязанностей по воспитанию, содержанию, обучению детей в соответствии со ст. 5.35 КоАП РФ.


