
Внесены изменения в закон о статусе военнослужащих в части обеспечения жилым помещением отдельных категорий граждан
 
Федеральным законом от 30.11.2024 № 437-ФЗ внесены изменения
в Федеральный закон от 27.05.1998 № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих», закрепляющие право военнослужащих – граждан и граждан, уволенных с военной службы, воспитывающих ребенка-инвалида, на внеочередное обеспечение жильем либо жилищной субсидией.
Также определены категории военнослужащих, которым предоставляются вне очереди служебные жилые помещения, жилые помещения в общежитиях или арендованные жилые помещения.
К ним относятся:
– командиры (начальники, руководители) воинских частей (организаций, учреждений, органов), а также руководители (начальники) центральных органов военного управления и структурных подразделений центральных аппаратов федеральных органов исполнительной власти или федеральных государственных органов, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба;
– военнослужащие, удостоенным звания Героя Российской Федерации;
– военнослужащие, имеющим трех и более детей либо одного и более ребенка-инвалида, проживающих совместно с ними;
– военнослужащие, указанным в пункте 2.1 статьи 36 Федерального закона от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе»;
– военнослужащие - граждане, в отношении которых руководителем федерального органа исполнительной власти или федерального государственного органа, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба, приняты решения о предоставлении вне очереди служебных жилых помещений, жилых помещений в общежитиях или арендованных жилых помещений;
[bookmark: _GoBack]– военнослужащие - граждане, относящимся к иным категориям граждан, которым в соответствии с другими федеральными законами жилые помещения предоставляются вне очереди.

