Незнакомый человек звонит (стучит) в вашу дверь

1. Не открывая двери, посмотрите в глазок, выясните через закрытую дверь, с кем вы говорите и цель визита, никогда не открывайте дверь сразу, особенно днем, когда большинство ваших соседей на работе.

2. Если звонивший вам незнаком, внушает подозрение и под разными предлогами просит вас открыть дверь ( например, просит воды запить лекарство, погадать, перепеленать ребенка, позвонить в милицию и т.п.), свяжитесь с соседями по телефону или другим способом и попросите их подстраховать вас при выходе на лестничную площадку для разговора с незнакомцем или сразу звоните в милицию. Можно также, подойдя к двери, крикнуть в глубь квартиры: «Ребята, я открою дверь сама!», сделав вид, что вы не одни в квартире.

3. Приоткройте дверь, не снимая цепочки. Убедитесь в том, что соседи уже наблюдают

за площадкой, и выйдите из квартиры для разговора, закрыв за собой дверь (ключи в

кармане). Женщинам нежелательно открывать или выходить к постороннему полуодетыми, т.к. это может внезапно возбудить даже человека, действительно пришедшего к вам по делу, и спровоцировать его на насилие.

4. Если звонивший представился работником коммунальных, страховых или иных служб,

которых вы не вызывали, предложите ему показать служебное удостоверение организации,

которую он представляет. Спросите номер рабочего телефона, уточните по 09 и проверьте

по нему фамилию и полномочия, оставив его на площадке под наблюдением соседей и закрыв за собой дверь на замок. В других случаях действуйте по обстановке. Не впускайте

посторонних в квартиру без сопровождения знакомых.

5. Если у вас остаются сомнения относительно цели визита постороннего, немедленно сообщите о своих подозрениях в отделение

милиции по телефону  или через коммутатор 02 для задержания постороннего и установления его личности.

Разговор по телефону

Всегда помните: когда звонят незнакомые вам люди, они, что бы ими ни говорилось, все равно остаются незнакомыми и вы не можете знать, что у них на уме. 

    Вам никогда не следует предоставлять по телефону никакой личной информации незнакомым людям. Нет никакого смысла называть свое имя, разумно сказать «алло», а не «такой-то слушает». То же касается и номера вашего телефона. Сообщайте его лишь в случае необходимости. 

    Дети никогда не должны говорить кому бы то ни было по телефону, что они находятся дома одни. Если звонят кому-либо из родителей, ребенку следует сказать примерно так: «Он (она) не может сейчас подойти. Надо ли чтонибудь передать».

Если позвонил некто, якобы неправильно набравший

номер, не называйте незнакомцу своего имени и номера телефона. Если позвонивший спрашивает, кто с ним разговаривает, или хочет узнать номер телефона, следует спросить, по какому номеру он звонил, а затем просто сказать: «Вы неправильно набрали номер».

Вы не должны отвечать по телефону на вопросы незнакомцев, ни в коем случае не сообщайте им номер вашей кредитной карточки или любую другую информацию, касающуюся членов вашей семьи. 

   Сразу же вешайте трубку, если позвонивший начинает говорить непристойности. При повторных звонках не пренебрегайте сообщением об этом в милицию. Почти все такие субъекты неопасны, но стоит ли проверять это на собственном опыте?

Если вы используете автоответчик, то в целях безопасности семьи рекомендуется оставлять на кассете примерно следующее сообщение: «Здравствуйте, если вы назовете свое имя и номер телефона, я перезвоню вам позже». Никогда не сообщайте: «Нас сейчас нет дома.» Вам не стоит называть своего имени, если только это не диктуется деловыми соображениями. Наконец, всегда говорите «мы», так как это отпугивает потенциальных злоумышленников.

Конечно же, телефон дает огромные преимущества, которые заключаются в том, что он — незаменимый помощник. Всегда имейте под
 рукой список телефонов, по которым надо звонить в 
экстренных  случаях.
